

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.731

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50
Por trimestre. 7

JUEVES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

FLORES EUCARÍSTICAS

I
¿Qué es la belleza?
Pero—dirán nuestros caros lectores—¿no es este artículo continuación del que Vinicio escribió el pasado jueves? ¿Cómo sin terminar aquel trabajo empieza hoy otro?
Calma, lectores míos, pues por más que aparezca rota la hilación de esta con el artículo último, no hayan miedo de que así sea, puesto que sin dilación alguna, aunque por vías enrevesadas, nos reuniremos en el camino real del sufrimiento, que es el generador y padre de la felicidad y de la belleza.
Ni el hombre, con su perspicaz y clarísimo ingenio, ni la ciencia con sus progresos maravillosos, han sabido decir qué es la felicidad y dónde se encuentra.
Para saber algo de esta cuestión trascendentalísima fué necesario que Dios, envuelto en los accidentes eucarísticos, subiera a este pequeño monte de nuestro corazón, y desplegando sus labios de rosa nos revelara, con divina elocuencia, dónde debemos buscar el tesoro de la felicidad verdadera.
Buscando la felicidad he topado con la belleza. ¿Qué relación puede haber entre la una y la otra? Son flores de un mismo jardín; más digo: es una sola flor eucarística. El sufrimiento, la raíz amarga; la felicidad, el tallo gentil, la belleza, la flor.
¿Pero qué es la belleza?...
«Me vuelvo loco—dice con inimitable gracia el insigne Araujo—y no lo entiendo»
Voy a consultar con los caballeros autores de mis libros que se han estado en huelga toda la mañana; entre tantos no faltará alguno que me saque de este apuro. A ver, señores míos, háganme ustedes el favor, los que entiendan algo de ello, de explicarme sin ambages, rodeos ni circunlocuciones, lo que es esa quisquiosa que se llama la belleza; los que lo sepan que alcen el dedo; los que no, esténse quietecitos.
¡Santo Dios! ¡Qué griterío!... ¡Orden, señores, orden! Vayamos poco a poco, que yo no tengo prisa; no hay que atragantarse ni desgastarse; a cada cual le tocará su turno; yo se agradezco en el alma el interés que por mí se toman queriéndome ilustrar con sus sabias observaciones, pero les ruego encarecidamente no me vuelvan taramba con su interminable charla; vayamos por partes y ordenadamente, como Dios manda. A ver, señor Platón, su voto en estas materias es de gran peso; usted tiene la palabra. ¿Qué es la belleza?
—[La belleza!—exclamó Platón poniendo los ojos en blanco—la belleza es «el recuerdo de la esencia que vivió el alma en otro tiempo cuando acompañaba a los dioses;» ó para hablar más claro, es «el esplendor de lo verdadero, el reflejo del ideal.»
—¡Cierito!—repuso Proclo.—Es «la centella de la hermosura de Dios que resplandece en el objeto bello.»
—¡Justamente!—apoyó Sanz del Río.—«Es bello lo que, en su límite y género, es semejante a Dios, y refleja en sí, con carácter individual, la construcción del mundo en unidad, en oposición, en armonía.»
—«Es como el resplandor del rostro de Dios»—dijo Marsilio Ficino.
—O lo que es igual—añadió Hegel en términos menos poéticos y más filosóficos—es «la manifestación sensible de la Idea.»
—Pues, señores míos,—les dije—ustedes tendrán muchísima razón, pero se van tan por las nubes con sus sublimes comparaciones, que les confieso, francamente, que después de oírles sé de la belleza lo que sabía antes: poco más que nada.
—Tiene usted razón que le sobra—me contestó Aristóteles.—Lo bello, en resumidas cuentas, no es otra cosa, bien pensado, que «lo que siendo bueno es deleitoso, precisamente porque es bueno.»
—¿Se me permite echar mi cuarto a espaldas?—preguntó el ilustre cordobés Céspedes.—Pues oigan, que he de dar en verso mi opinión:
«No me atrevo a decir ni me prometo
Todas las bellas partes requeridas
Hallarse de continuo en un sujeto
Todas veces sin falta recogidas;
Aunque las crea sin ningún defecto
(A todas en belleza preferidas)
Naturaleza: tú entresacas el modo
Y de partes diversas haz un todo.»
—Enrevesados y duros son los versos—dijo yo—y oscuro el concepto.
—Oscuro, sí, pero verdadero—contestó Artega.—En prosa llana diría yo, traduciendo el pensamiento de Céspedes, que la belleza es «el arquetipo ó modelo mental de perfección que resulta en el espíritu del hombre después de haber comparado y reunido las bellezas de los individuos.»
—No hay que darle vueltas—exclamó Schelling.—La belleza es «la representación de lo infinito bajo una forma finita.»
—¿Habeis sacado algo en limpio, queridos lectores? ¡No! ¡Ah! es que la belleza, como la felicidad, su hermana, no son de este mundo, y por eso no podemos definirla.
Sin embargo, haré un supremo esfuerzo a ver si me aproximo un tanto más que los probadores de la ciencia y torno a preguntar:
—¿Qué es la belleza?
—La belleza—dice San Agustín—«es el esplendor del bien.»

—Es—según Santo Tomás—«la integridad, la armonía y el esplendor del ser.»
—Es, finalmente—exclama Lacordaire—«la difusión del ser en la luz, en la armonía, en la grandeza y en la bondad.»
Siguiendo con atenta mirada las múltiples variadísimas definiciones que nos han dado tantos sabios de la belleza, veremos sin grandes sacrificios que en la primera, atribuida a Platón, y en las últimas, predominan dos ideas fundamentales, a saber: el orden y el esplendor.
Difundiendo esas dos ideas en una sola, ¿no podríamos entonces definir la belleza diciendo que «es el esplendor del orden» ó «el orden mismo vestido de claridad?»
Yo creo que sí, y no me parece ir muy descaminado ni lejos de la verdad si defino así la belleza; porque la idea de orden, en su más amplia acepción tomada, comprende lo verdadero de Platón, el bien de San Agustín, la integridad y armonía de Santo Tomás.
La belleza tiene por base firmísima la verdad y el bien; y cuando la inteligencia del hombre es iluminada con los rayos de la verdad infinita y proyecta vivos resplandores sobre otras inteligencias nubladas ó sobre el mundo que anda en tinieblas; cuando la voluntad arde con llamas de fuego y penetra con sus ardores en el frío del corazón humano, ¡ah! entonces es cuando el alma llega a las altas y esplendidas regiones del orden.
Es bella, divinamente bella, pero lo es por el sacrificio.
El alma no logra la belleza intelectual sino por el esfuerzo de la inteligencia, por la dura labor y largas vigiliat; el corazón y la voluntad no llegan a la belleza moral sino por las dolorosas pretericiones del desasimiento y los dulces padeceres de la abnegación.
¿Quién ha subido jamás al pedestal glorioso del heroísmo sino por el sufrimiento y por el padecer?
La felicidad y la belleza son hermanas, porque ambas a dos reconocen por padre al sufrimiento.
II
Después que el hombre, por su rebelión, perdió la felicidad y borró los lindos caracteres de la imagen de Dios, no hay otra vía para alcanzar la felicidad perdida y restaurar la belleza eterna que el sufrimiento. Cuando Jesucristo eligió el dolor y la muerte para reparar todas sus ruinas y restaurar, embellecer é iluminar el alma humana, fué para nosotros el sufrimiento el factor exclusivo de toda belleza. Por esta razón, que es clara, venimos a comprender que jamás disfrutaremos de la felicidad verdadera ni participaremos de la belleza infinita, sino en cuanto, participando de la Redención, nos hacemos semejantes en todo al Redentor, y por eso semejantes a Dios.
¡Oh y cuánto nos ha costado llegar hasta aquí! Pero, ¿qué importa? Ya hemos llegado.
El deseo que el hombre tiene de ser feliz es constante, y su aspiración única, la belleza, le enamora y ejerce en él tal encanto, que corre presuroso a ver si puede alcanzarla; pero cómo cae desfallecido y renuncia a la una y a la otra por no entrar por la estrecha puerta del sufrimiento!
Después de constituida la Iglesia y proclamado Pedro jefe de ella, vieron los Apóstoles que su Maestro fué abandonado de las multitudes, que sus discípulos murmuraban de él, que era injustamente perseguido y arrojado por fin de Galilea.
El presentimiento que albergaban sus tiernos corazones de que había de morir, era cada vez más hondo y más profunda su tristeza. Cosa parecida me acontece a mí. Después de haber discurrido con algún detenimiento sobre la felicidad y la belleza y señalar el medio único para alcanzarlas, noto con grande admiración, por parte mía, que ciertas almas tímidas y cobardes se entristecen y se niegan a entrar por la dolorosa vía del sacrificio. ¡Oh, y cuánto las compadezco! ¡Bien lo saben ellas! ¡Sufrir grandes torturas y desolaciones en vuestras almas? ¿Os tiene Dios como olvidadas? ¿Son terribles las arideces que experimentais en lo interior? ¿Os parece que sois culpables de la ausencia y abandono de Dios y sois combatidísimas del enemigo? ¡Cobardes! Acudid a la Eucaristía que es el centro de la luz y el centro del fuego que enardece vuestro pobre corazón.
Hoy lo considero como el monte Tabor, donde Jesús se transfigura y os enseña una muy sublime y celestial doctrina. Los tres discípulos que lleva el dulcísimo Jesús para que presencien su transfiguración gloriosa son la memoria, el entendimiento y la voluntad. Estas potencias hállanse como adormecidas por el sufrimiento; mas cuando el Dios de la Eucaristía sube a este monte de vuestro corazón velando su gloria bajo los velos eucarísticos, y ya en la cima verifica, por uno de esos milagros de su bondad sin término, el rompimiento de gloria ante vuestras potencias, enajenadas por el sufrir constantes, ¡ah, entonces! ¡Qué delicias! ¡Miradle! «Su rostro se torna brillante como el sol y sus vestidos blancos como la nieve.» «Su blancura es tal, que el más hábil batanero no podría hacer nada semejante.» Es la belleza misma, es la hermosura que nos encanta, es la luz que nos ilumina, es el fuego que nos enciende y abraza, es la felicidad que apetezco, es... yo no sé decir lo que es...; pero ya no hay noche oscura, sino día radiante y esplendoroso; ya no hay quejas amargas, sino himnos de gloria; ya no hay combate, ni lucha, ni guerra, sino paz inmutable para el

corazón; ya no hay... ni sé lo que no hay, porque soy feliz y soy hermoso. Penetrado estoy de su misma felicidad y hermoseado con su misma belleza. ¡Quién lo dijera!...
Potencias mías, escuchad la conversación que se entabla entre Jesús, Moisés y Elías y aprended:
—Elías—dice Jesús—¿cómo subiste tú al cielo?
—Señor—repuso Elías—en un magnífico carro de fuego.
—Pues bien: yo te digo—dícele Jesús—que hay algo más hermoso que la ascensión, aunque se haga en magnífico carro de fuego, y es renunciar voluntariamente a la ascensión y preferir la muerte.
—Moisés, y tú—dice Jesús—¿cómo saliste de este mundo?
—Señor—dice Moisés—yo tuve tan dulce muerte que espiré en los brazos amorosos de vuestro Padre celestial.
—Pues yo te digo, Moisés—contesta Jesús—que hay algo más divino que el morir dulcemente en los brazos de mi Padre celestial, y es morir ignominiosamente en una cruz, desnudo, despreciado, escarnecido por la multitud y abandonado del Padre celestial. ¿Dónde está la felicidad, en la pompa y ostentación del mundo? ¿En las grandezas humanas? ¡No! En el sufrir, en el padecer muerte voluntaria, en las ignominias de la cruz, en los desprecios y escarnios de las multitudes y hasta en el abandono de Dios. ¡Véislo aquí! La verdadera felicidad está en el sufrimiento voluntariamente aceptado.
Pero la voluntad, quizá tan atrevida y engolosinada como Pedro, exclama en medio de tanta felicidad:
—«Señor, bien estamos aquí; hagamos tres tiendas, una para tí, otra para Moisés y la otra para Elías.» Pero la voluntad no sabe lo que pide. Dejar la tierra y volar al cielo es mucha felicidad; es natural que se disfrute siquiera por breves momentos de las dulzuras de la contemplación; llevar en el alma su aroma delicado; pero es forzoso bajar, sufrir de nuevo grandes trabajos y persecuciones, para gozar de la visión y regalos de Dios: es preciso amarlos a todos, sacrificarse por todos. ¡Y a Dios mismo hay que amarlo, no sobre el Tabor, sino en la cruz; no en la Ascensión, sino en el abandono!
«Pero y la belleza? ¿No la habeis visto en la transfiguración que tiene lugar en vuestra alma cuando comulgais? ¡Cuánta luz! ¡cuánto resplandor! ¡cuánto fuego en sus ojos divinos! ¡qué aspiración tan arrebatadora en sus labios entreabiertos!... Es hermoso con todos los esplendores de Dios; es mi Dios transfigurado en lo interior de mi corazón, es el orden mismo vestido de claridad, y esta es la belleza.»
VINICIO.

(Se continuará.)

El ave que yo espero

(De E. Moreau)

Renace la rosada primavera,
Y, colgando sus nidos del alero,
Un enjambre de pájaros canoros
El bosque alegre con su raudal vuelo.
Al despuntar la cándida mañana
Me despiertan suaves aleteos;
Llama la golondrina a mis cristales...
¡No viene el ave que afanoso espero!

364

DIARIO DE CORDOBA

mirándole fijamente, como quien está ya segura del dominio que ejerce sobre un corazón que se le ha entregado por completo.
—¡Cinco minutos!... exclamó el marqués.
—Y debes agradecerme mucho, porque la enferma reclama mis cuidados.
—Y se ha llamado a un médico?...
—Sí; precisamente le estoy esperando y mi impaciencia y mi pena es tanto mayor cuanto que ignoro todavía la enfermedad que la aqueja. Los síntomas son alarmantes y me tienen muy intranquila.
—¡Oh! qué desgracia!... y yo que tenía tantas cosas que decirte!...
—Resérvalas para mañana; si está mejor hablaremos largamente; en este caso te espero a almorzar.
—¡Ah! qué felicidad; Dios quiera mejorarla.
Y el marqués, en la expansión de su júbilo, quiso besar la mano que Jimena le tendía en señal de despedida.
—Eso no, dijo ella retirándolo y riéndose.
—Qué cruel... cuándo cesará esa severidad?...
—Cuando seas mi marido!... le dijo ella sonriendo con encantadora coquetería.
—Y que pronto será!... de eso quería que hablásemos.
—Pues mañana, si mi tia está mejor; porque queremos marcharnos inmediatamente a París.
—Coincide ese deseo con el mio y creo que nos entenderemos; la hora de nuestra felicidad se acerca.
Y el marqués, con un nuevo apretón de manos, despareció en la antesala, dibujándose en sus labios una sonrisa de triunfo.
Apenas Jimena se encontró sola, aparecieron en su

VI
Vé al águila caudal tender sus alas,
Desafiar la cólera del cielo,
Beber la luz del sol, y siempre activa,
Ser reina de las nubes y los vientos;
Reñir batallas con el vivo rayo,
Burlarse del fragor del bronco trueno,
Y no envidiá el águila la gloria...
¡No viene el ave que afanoso espero!

VII
El amoroso ruiseñor se esconde
Del fresco bosque entre lo más espeso,
Y busca el árbol donde labra el nido
Para cantar un día y morir luego.
¡Canta al amor! Poeta de los bosques,
Pájaro engañador, canta más quedo;
No necesito yo de tus cantares...
¡No viene el ave que afanoso espero!

VIII
Sobre lago de azul y oro se mece,
Extendidas sus alas, el vencejo.
Se columpia y se duerme así el poeta
Sobre el lago tranquilo de sus sueños.
¡Ay! Duerme y sueña, venturoso hermano:
Yo vi pasar con presuroso vuelo,
Como huyendo de mí, la poséa,
¡No viene el ave que afanoso espero!

IX
Llega, llega, por fin; con vivas ansias
Te lo suplico, ¡oh, negro mensajero,
De quien se sirve Dios; cuervo que a Elías
El blanco pan llevaste en el desierto!
Tráeme la parte que mi Dios me cede;
Llega, llega hasta mí, porque aún es tiempo...
Mas ¡ay! muerto también con el Profeta,
¡No viene el ave que afanoso espero!

LUIS MONTOTO Y RAUTENSTRAUCH.

Carta de Londres

(De nuestro servicio especial)

Construcciones navales.—Ministros ingleses en Alemania.—Decadencia de Asquith.—Ecos de la prensa.

Días pasados, cuando se anunció el proyecto de emitir un empréstito por valor de cien millones de libras esterlinas, para constituir el fondo de reserva con destino a las construcciones navales, en todos los círculos políticos y financieros pudo observarse un movimiento de aplauso, ó por lo menos de agradable expectación.
Vinieron luego las rectificaciones; pero eran vagas y poco terminantes, limitándose a afirmar que los ministros aún no habían expuesto sus planes a los habituales consejeros del «Stock-Exchange.»
Lo cierto es que la noticia procedía de buen origen y era una inequívoca señal de que las relaciones anglo-alemanas estaban sometidas a una prueba concluyente y decisiva.
Los ministros más interesados en realizar las reformas sociales prometidas, Lloyd George y Winston Churchill, no descuidan el empleo de los recursos oratorios para inducir al gobierno alemán a la reducción de los programas navales.
Por un lado utilizan argumentos humanitarios y sentimentales; por otro tratan de demostrar que Alemania nunca tendrá probabilidades de medir sus fuerzas con la Gran Bretaña. A esta última finalidad conduce la exhibición del Tesoro de reserva.
Dos periódicos ministeriales, el *Daily Chronicle* y el *Westminster Gazette*, han declarado que, ante todo, es preciso desvanecer las ilusio-

nes alemanas, para que nadie espere el momento de anular la hegemonía marítima ejercida por el pabellón británico. «Si alguien abriga el propósito de sobrepasar a Inglaterra—dicen estos diarios—sepa que no hemos de permitir que nadie nos alcance. Hay que renunciar a la votación anual del presupuesto de Marina; este es el único medio de suprimir los enojosos debates, las frecuentes comparaciones de fuerzas navales extranjeras, que producen incertidumbres y alarmas.»

En vez de hablar del empréstito, sería más acertado formular un programa de previsión para una larga serie de sucesivas anualidades. Los dos ministros, jóvenes, enérgicos y temerarios, han creído que al ofrecer francas y completas explicaciones acabarían por alcanzar un éxito en Alemania.

Verdaderamente, ningún mal puede resultar de la conferencia particular tenida con el almirante von Tirpitz, si bien desde luego se comprende que el empeño de combatir los armamentos no es la mejor manera de disipar los recelos que despierta el poderío naval inglés en un país extranjero.

La opinión pública que dá alientos a la política naval de Alemania es bastante unánime y segura para que los ministros alemanes se decidan a variar de actitud, por deferencia a las sugerencias inglesas, aunque estas parezcan muy razonables y afectuosas.

Por otra parte, Lloyd George y Winston Churchill contraen una grave responsabilidad al inmiscuirse en los asuntos exteriores pertenecientes al «Foreign Office», cuyo titular es sir Grey, exactamente cuidadoso de atenerse a las fórmulas de la diplomacia.

La reputación del primer ministro, Asquith, vá en camino de la decadencia, desde que fué llamado a presidir los consejos de la Corona. En los comienzos de su vida política dió pruebas de poseer una gran firmeza de carácter; después han ido manifestándose las debilidades.

Sin protesta consintió que Churchill comprometiera al gobierno en Manchester, exponiendo las doctrinas del «Home rule» ó de la autonomía.

Borrell y Lorebung hacen alarde de mantener criterios independientes. Ahora la indisciplina se extiende al campo de los negocios exteriores y revista, por tanto, un carácter demasiado grave.

En resumen, el gabinete liberal, ansioso de desprenderse de sus compromisos electorales, reconociéndose incapaz para realizar las reformas sociales, sin mengua de los prestigios de la Gran Bretaña, se esfuerza brindando la paz a Alemania, al mismo tiempo que le muestra el tesoro de las reservas.

Indudablemente estos hombres pacíficos vienen a resultar los mayores enemigos de la paz. Que hable Asquith y callen los demás ministros. Así podremos saber cuál es la política del Gobierno británico.

AKERS.

Agosto 1908.

Correo taurino

Han sido repartidos los programas de las corridas que se celebrarán en Valladolid los días 19, 20 y 21 del mes corriente
En la primera se lidiarán seis reses de Ve-

LA CIGARRERA

361

arreglarlo amigablemente; pero las cosas habían llegado a tal extremo que no era posible armonía de ningún género.

Jaime hacía mucho tiempo que no subía a las habitaciones de su mujer, ni se veían ni se hablaban y estaba en la casa como un extraño sin pensar siquiera en que existía entre ellos el lazo del matrimonio.

Además, los bienes de Tula, manejados por Jaime, habían sufrido gran detrimento y al separarse, ya fuese amigablemente ó judicialmente, tenía que rendir cuentas en las que saldría mal.

Esta era una nueva complicación.
No encontraba más remedio que marcharse con Jimena al extranjero y desde allí romper su primer matrimonio para contraer el segundo.

Encontró esta idea muy agradable y la única que le salvaba de un castigo inminente y se dispuso a confiarse a la bondad de su amada.

Todas estas reflexiones que acabamos de exponer en unas cuantas líneas estuvieron batallando por espacio de muchos días en la acalorada imaginación de Jaime, que no sabía qué resolver ni qué partido tomar.

Por fin adoptó uno, pero tenía que sufrir la sanción suprema de su amada y quien sabe si el resultado sería una negativa.

Esto era por la mañana y su impaciencia no le permitía esperar a la tarde para ir a ver a su amada. Mandó a un criado a saber si podría verla y volvió diciéndole que la señora mayor estaba enferma y no recibían.

No por esto se desalentó Jaime, que como amante favorecido tenía muchos derechos en aquella casa. Tomó una hoja de papel timbrado con su corona de marqués y escribió lo siguiente:

ragua por las cuadrillas de Machaquito y Galito; en la segunda ganado de Anastasio Martín para Machaquito y Vicente Pastor, y en la tercera seis miras, que despacharán Machaco, Pastor y Gallito.

Además habrá el 24 una corrida de novillos y el 27 es muy posible que se verifique la despedida de Antonio Fuentes.

—El matador de novillos Isidoro Martí (Flores) toreará el domingo próximo en Madrid y el 20 y 21 en Requena.

—En la corrida que se verificará en Utrera el día 8 de los corrientes el espada Francisco Martín Vázquez, que llevará de sobresaliente a su hermano Manuel, pasaportará cuatro cornúpetos de Benjumea.

—Moreno de Algeciras y Berre despacharán el próximo día 10 cuatro toros de Pablo Romero en el circo taurino de Cortegana.

—Hoy estoquearán en la plaza de Priego ganado de González Bueno los diestros Malagueño, Conejito III y Huérfano.

—En Ecija se verificarán con motivo de la feria dos corridas de toros los días 20 y 21 del actual.

El primer día Lagartijo y Vicente Segura estoquearán reses de Conradi, y la segunda tarde Angelillo y Mojino chico se las entenderán con ganado de Gamero Cívico.

—El día 22 de los corrientes toreará en Quintanar de la Orden el diestro madrileño Regaterín.

—Lagartijo y Moreno de Alcalá son los espadas contratados para la corrida que se verificará en Caba el día 8 de los corrientes.

—El domingo vendiero torearán en el circo taurino de Zaragoza los próximos doctores Chiquito de Begoña y Gordito.

—En Albalade se verificarán dos corridas de toros los días 9 y 10 del mes actual.

En la primera se jugarán reses de Arribas por las cuadrillas de Mímulo, Vicente Pastor y Bienvenida, y en la segunda bichos de Anastasio Martín para Mímulo, Pastor y Gallito.

—Han embarcado en Cádiz para Méjico el matador de novillos Algeteño y los picadores Chanito y Alcazar.

—Los días 8 y 9 de Septiembre toreará en Lerma el matador de novillos Antonio Moreno (Machaca).

—En Aranda de Duero se verificarán dos corridas de toros los días 14 y 15 próximos, lidiándose en la primera reses de Cortés, y en la segunda de Torres, oficiando de estoqueadores los diestros Guerrerito y Saleri.

En su consecuencia, á partir de la citada fecha los vinos extranjeros, á su entrada en Colombia, pagarán los siguientes derechos:

Vinos rojos ó blancos en botellas, 0'08 pesos el kilo.

En pipas ó damajuanas, 0'02.

Vinos dulces y secos, y vinos no comprendidos en la clasificación anterior, sin tener en cuenta su fuerza alcohólica, 0'20.

Todos estos vinos están sujetos, además, á un recargo aduanero de 70 por 100.

—En los consulados de Méjico, en Santander, Bilbao y Cádiz, se han establecido Museos comerciales, en los cuales se reunirán muestras de primeras materias y de productos manufacturados, susceptibles de ser exportados á aquella república.

Otros diez Museos análogos se han constituido en los principales centros comerciales de Europa y América.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 2 de Septiembre:

Delegación de Hacienda.—Edicto citando á doña Carmen Mellado, don Federico Morcillo, don Antonio Alvarez Molina, don Eduardo Sol, don Joaquín Fernández, don Marcial G. Ravé, don Enrique González de la Vega y don Enrique Vidal, cuyo paradero se ignora.

Administración de Hacienda.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos durante el año 1907.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Palencia, Carcabuey, Villanueva de Córdoba y Rute los padrones industriales, y los de Dos Torres, La Rambla y Castro del Río los proyectos de presupuestos ordinarios para el año próximo.—Idem de la subasta convocada por el de Aguilar para vender la casa del Pósito.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Córdoba hasta el 31 de Julio último.—Cuenta del de Pedroche correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Recaudación de consumos de Zuheros.—Anuncio de los días en que se efectuará la cobranza del impuesto de consumos correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Juzgados.—Edicto del de Castro del Río encargando la busca de dos marranas que desaparecieron el 22 de Agosto último del cortijo denominado «Duende», de aquel término.

Ecós de Caba

Grandes festejos. — Toros. — Entre cocheros. — Defunción.

Tras haber permanecido un año en completa inactividad, la Junta permanente de la Comisión organizadora de festejos en honor de la Santísima Virgen de la Sierra, estimulada por el acontecimiento que con tanto entusiasmo fué acogido por la población egabrense (la declaración oficial del Patronato de la Virgen, otorgado por Su Santidad Pío X, hace pocos días) desplegó la actividad que le es peculiar para ver la manera de que este año se tributase á la imagen sagrada los mismos ó mejores homenajes, con los que este pueblo viene demostrando sus sentimientos religiosos y su amor á la Reina de los cielos.

En muy pocos días, pues, ha conseguido el antedicho organismo confeccionar un magnífico programa, cuyo compendio es el siguiente:

Solemnes funciones religiosas: romería al santuario de la Virgen; regreso de los romeros, en el mismo día, conduciendo á la veneranda imagen; recepción de los romeros por todos los gremios y corporaciones egabrenses; procesión, y solemne novena, en la que predicarán elocuentes oradores sagrados.

Publicación de los festejos: lucida cabalgata con gigantes y cabezudos, tamborileros, clarines, pajes, heraldos y carrozas; limosnas á los pobres, dianas, veladas, iluminaciones, cinematógrafo público, carreras de bicicletas, elevación de globos y fantoches, concierto musical por las bandas del regimiento de Extremadura y municipal de Caba, fuegos artificiales y gran cabalgata histórica.

NOTAS COMERCIALES

El mercado brasileño.—El comercio de guantes en Rusia.—La importación de vinos en Colombia.—Los Museos comerciales.

En los mercados brasileños se importa una gran cantidad de artículos de fantasía, propios para regalos, tales como tinteros, joyeros, calendarios, floreros, ceniceros, platillos, tazas y vasos de adorno, portamonedas, etc.

Dichos objetos suelen venderse á muy buenos precios, y constituyen, por lo tanto, un buen negocio para las casas que se dedican á su envío.

En Pará y Manaos encuentran buena venta los paraguas durante casi todo el año, á causa de las persistentes lluvias de aquel clima. Tiene preferencia el género ligero y la fabricación barata.

—El comercio de guantes es muy activo en Rusia, y la mayor demanda es la de los artículos en algodón, semiseda y seda, y la moda está actualmente en favor de los guantes largos.

Estos artículos, expedidos por docenas, se venden á precios que varían entre 3'75 francos y 10 rublos; para los guantes largos semiseda los precios se elevan hasta 24 ó 25 rublos, y el artículo de seda para paga de 25 á 50 francos.

—Por decreto de 13 de Mayo último, que empezará á regir en primero de Enero de 1909, se derogan las disposiciones que estaban en vigor desde 1907 sobre la clasificación de los vinos, y se restablecen las que con anterioridad á esa época regían en la materia.

La empresa de nuestro circo taurino, movida también de igual entusiasmo, y con el fin de presentar al concurso numeroso que en el año anterior honró con su presencia este pueblo un espectáculo digno de la predilección que tiene hacia nuestras fiestas, y de la sensatez de que dió tan elocuentes pruebas, ha contratado seis magníficos toros de la ganadería de González Nandín, que serán lidiados en la tarde del día 8 del corriente por las cuadrillas que dirigen los afamados diestros Rafael Molina (Lagartijo) y Antonio Moreno (Moreno de Alcalá) y cuyos productos dedica al hospital de esta ciudad.

Circulan rumores insistentes de que el extorero Rafael Guerra (Guerrita) tiene el propósito de presenciar esta corrida, á cuyo efecto ha pedido hospedaje al dueño de esta Fonda Central, señor Mesa Ortiz, quien nos confirma la noticia, con el aditamento de que tiene varias peticiones de personalidades cordobesas en el mismo sentido.

En la estación del ferrocarril ocurrió el día 30 del mes último una sangrienta escena.

Por cuestiones de competencia en la conducción de viajeros tuvieron un altercado Rafael Delgado Moreno y Antonio Ayala Moreno; de las palabras pasaron á los hechos, recibiendo el Ayala varios palos en la cabeza y el Delgado una herida de arma blanca en la región intercostal izquierda.

Ambos fueron conducidos en sus respectivos carruajes al hospital, donde se les practicaron las curas necesarias y prestaron sus primeras declaraciones al juzgado de instrucción.

Al despuntar la mañana del último día de Agosto ha dejado de existir la simpática y distinguida señora doña Dolores Montoya y Tejada, digna esposa de nuestro querido amigo don Guillermo Avellan Vilches, y hermana de los no menos apreciables amigos don Manuel, don Baldomero, don Andrés, don Antonio y don Enrique Montoya y Tejada.

—Lola Montoya!
Este era el nombre por el que todos conocíamos á la joven finada, cuyo noble corazón se retrataba en la expresiva mirada de sus hermosos ojos.

Ligados nosotros á la atribulada familia de la muerta por los vínculos del parentesco y de la amistad, estando percatados del acendrado cariño que le tributaban todos y cada uno de sus hermanos (á quienes sirvió de madre) conociendo la intensidad del amor que su esposo la profesaba, pedimos á Dios uso de su misericordia para con ellos, llevando á sus pechos la resignación suficiente para poder conllevar tan tremenda desgracia. Y para la pobre Lola un lugar en la eterna bienaventuranza. Descansen en paz.—Corresponsal.
2 Septiembre 1908.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Septiembre
El miércoles 2 llegará al archipiélago inglés una depresión, y un secundario se acercará á Galicia.

Estos elementos de perturbación atmosférica causarán algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el N. O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión del archipiélago inglés se hallará en el mar del Norte el jueves 3, y el secundario de Galicia pasará por el golfo de Gascuña. Se registrarán algunas lluvias y tormentas en el N. y N. E. de España, desde donde se extenderán un tanto hasta el paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Los núcleos de fuerzas referidos estarán en el Mediterráneo el viernes 4, y ocasionarán algunas lluvias y tormentas en la mitad occidental, con vientos de entre N. O. y N. E.

Del 5 al 6 será más tranquila la situación atmosférica de la Península, por punto general. El lunes 7 llegará á Irlanda una depresión, y otro mínimo barométrico se acercará al S. O.

de la Península. Tiempo un tanto nebuloso y alguna lluvia y tormenta, principalmente desde el O. al centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 8 habrá centros de perturbación atmosférica en el Atlántico y en el Mediterráneo.

Seguirá siendo el tiempo más ó menos nebuloso é inseguro, y se producirá alguna lluvia y tormenta, particularmente en las regiones próximas á dichos centros perturbadores.

Del 9 al 10 pasará por la Península un mínimo barométrico que producirá alguna lluvia y tormenta de corto radio de acción, especialmente en las regiones próximas á su trayectoria.

Los centros de baja presión que habrá el viernes 11 en el Mediterráneo superior y en el S. O. de la Península ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas.

El sábado 12 llegará al N. O. de la Península una depresión que producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el N. O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 13 estará en el Cantábrico la citada depresión y ocasionará algunas lluvias y tormentas, principalmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre S. E. y S. O.

Del 14 al 15 actuarán depresiones en el Mediterráneo y en el S. O. de Irlanda, y producirán tiempo variable y algunos chubascos y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y N. E. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

SPEEJON

GACETILLA

—**Oposiciones.**—Dentro de breves días publicará la Gaceta la convocatoria de oposiciones para cubrir las vacantes existentes en el cuerpo de agentes de policía de Madrid, y además para las plazas de igual clase que han de crearse en el nuevo presupuesto de Gobernación. Al propio tiempo insertará el periódico oficial la convocatoria para las oposiciones á plazas de vigilantes en provincias. Estas se celebrarán en las provincias respectivas, á fin de evitar molestias á los opositores, y se procurará que los que de estos obtengan la aprobación queden prestando servicio en la capital donde hubiesen hecho la oposición. En el nuevo presupuesto quedarán suprimidos los sueldos de agentes y vigilantes inferiores á 1.000 pesetas.

—**Juicios orales.**—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de contrabando, contra Francisco Borrego Molina, á quien defenderá el abogado señor Castejón y representará el procurador señor González Delgado.—En la sección segunda habrá mañana tres juicios orales: el de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por desobediencia, contra Manuel Ortiz Guisado y otros, que serán defendidos por el señor Castejón y representados por el señor Usano; el de la procedente del juzgado de Priego, por disparo, contra Antonio Marín Jurado, cuya defensa está á cargo del señor García Serrano, teniendo el señor Clavería encomendada la representación, y el de la instruida en el de Baena, por hurto, contra Domingo Sevillano Mifsut; los señores García Pérez Rico y Hoyo serán, respectivamente, defensor y representante del procesado.

—**El cambio.**—De Real orden se ha declarado que el término medio del cambio de francos en el mes de Agosto ha sido de 12'04 por 100, que será el recargo que deberá imponerse á las fracciones inferiores á diez pesetas y á los adeudos por declaración verbal de viajeros que se liquiden en las Administraciones de Aduanas durante el mes actual y que han de percibirse en moneda de plata.

—**Más vigilancia.**—Los dueños de las huertas del pago de la Fuensanta se quejan de la poca vigilancia que hay en aquellos lugares, por efecto de la cual los algarines han elegido para campo de sus operaciones las citadas huertas, en las que nada está seguro. Como tales quejas son muy justas, llamamos la atención de las autoridades respecto á las mismas, y esperamos que dictarán disposiciones encaminadas á evitar las *haxañas* de los amigos de lo ajeno.

—**Accidente.**—Anteayer, en la calle Angel de Saavedra, un individuo sufrió un ataque epiléptico y al caer al suelo se produjo varias erosiones en la cara. Fué auxiliado en la casa municipal de socorro.

—**Toma de hábito.**—El domingo próximo, á las cinco de la tarde, recibirá el santo hábito, en el convento de religiosas franciscanas de Santa Isabel de los Angeles, la señorita Matilde Hernández de la Vega, que llevará en el claustro el nombre de sor María de San José. La apadrinarán en tan solemne acto sus primos la señorita Esperanza y don Mariano Gómez, y asistirá una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—**Para ascender.**—Ha sido declarado apto para el ascenso el profesor de tercera clase de equitación militar don Arturo Cañero Baena.

—**Estadística.**—He aquí la relación de los enfermos asistidos en el consultorio y casa de socorro de La Cruz Roja durante el mes de Agosto último: sección de medicina 118; de cirugía 79; de enfermedades gineco-uritarias 30; de afecciones de los ojos 6, y de padecimientos de la boca 8. Total 241, que unidos á los 71 en tratamiento desde el mes anterior suman 312. De estos fueron operados 18, falleció 1 y recibieron el alta 249, quedando 62 sometidos á curación al empezar el mes actual.

—**Defunción.**—En Ubeda ha fallecido don José Messía, Marqués de Basianos, emparentado con una distinguida familia cordobesa, á la que enviamos el pésame más sincero. Según dice la prensa de Jaén, el ilustre finado gozaba de numerosas simpatías en el pueblo donde residía, habiendo sido sentidísima su muerte por todas las clases sociales.

—**Retraso.**—El tren correo de Málaga llegó ayer á esta capital con treinta minutos de retraso. Ignoramos la causa.

—**Suceso sangriento.**—En las inmediaciones de esta capital ha ocurrido un sangriento suceso. José Valle Pino, de veinte años de edad, vecino de Córdoba, cuestionó con su vecino Demetrio Martínez Luque y le hizo un disparo de escopeta, hiriéndole gravemente. La guardia civil del puesto del Espíritu Santo detuvo al agresor. Este suceso ocurrió en el kilómetro 19 de la vía férrea de Córdoba á Málaga.

—**Caja de ahorros.**—El domingo último ingresaron en la Caja de ahorros de esta capital 24.655 pesetas por 212 impositores, de las cuales fueron nuevas 12. Se pagaron 24.552 19 pesetas á solicitud de 98 imponentes, 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—**Ferías.**—Este es el mes favorito de las ferias en la provincia de Córdoba. En él se celebran veinte: el 1.º en Montilla y Priego; el 8 en Lucena, Iznájar, Santaella, Villaviciosa y Belmez; el 12 en Almedinilla; el 14 en La Carlota, Doña Mencía y Pedro Abad; el 16 en Castro del Río; el 18 en El Carpio; el 22 en Villa del Río; el 24 en Bujalance y Pozoblanco; el 25 en Córdoba; el 26 en Fuente Obejuna, y el 29 en Cañete de las Torres y Villanueva de Córdoba.

—**Denuncias.**—La guardia municipal ha denunciado á un carrero por ir subido en su vehículo; á un cochero de punto que abandonó su carruaje en la calle Gran Capitán; á cinco jóvenes que escandalizaron en la calle Gutiérrez de los Ríos; á un sujeto que cuestionó con el dueño de una rifa de objetos de cristal establecida en la plaza Mayor; á un individuo que, hallándose embriagado, maltrató á una joven en la calle Duque de Fernán Núñez; á otro, dueño de varios carros de transporte, que carece de licencia para ponerlos al servicio del público; á dos jóvenes que rieron en la calle Angel de Saavedra y uno de ellos hirió al otro, en la cabeza, con un martillo; á un cochero que penetró con su carruaje en la calle Concepción por el lado opuesto al señalado para la entrada de vehículos, y á la dueña de un depósito de paja de la calle Comedias que mandó descargar un carro de carbón en la vía pública, á hora en que no están permitidas estas operaciones. También ha dado parte de que en la calle María Cristina está rota una cañería conductora de agua, y de que los vecinos del patio de San Francisco se quejan de los malos olores que produce un montón de estiércol que hay en el corral de una casa de dicha vía.

—**Los monederos falsos.**—En virtud de órdenes del Gobernador civil de esta provincia, la benemérita del puesto de Bujalance ha practicado un registro en el domicilio del vecino de Valenzuela Juan Cañete García, por suponerle cómplice de Alfonso Cisneros, preso recientemente en Madrid como falsificador de moneda. Este registro no ha ofrecido resultado alguno, pues á Juan Cañete no se le ha encontrado moneda ni documentos que lo comprometan. El individuo en cuestión, refiriéndose á sus relaciones con Cisneros, ha dicho que hará próximamente un mes lo conoció en Valenzuela, donde estuvo varios días, y antes de marchar compró al declarante, en la suma de cincuenta pesetas, dos fanegas de garbanos que aquel le ha remitido á Madrid. También ha manifestado que Alfonso Cisneros le dijo que habitaba en la calle Corredera baja, de la Corte.

—**Incendios.**—El día 26 del mes último hubo un incendio en la finca llamada «Jabalina», del término de Villanueva del Rey, que destruyó gran cantidad de pastos y algunos chuparros, y el día 31 se declaró otro fuego en el cortijo denominado «Malañaco», de Santaella, ardiendo dos almieres. Supónese que ambos siniestros fueron casuales.

—**Detención.**—La guardia civil del puesto de Caba ha detenido á un sujeto que tenía en su poder un mulo, el cual fué robado, en unión de otro, el 26 de Enero de 1904, á un vecino de aquella ciudad en las inmediaciones del molino llamado de «Las Monjas».

—**Desertor.**—Según dice la prensa de Jaén, en el sitio llamado «Las Viñas», del término de Alcáudete, ha sido detenido un soldado desertor del regimiento lanceros de Sagunto, sujeto de malos antecedentes, amigo íntimo del criminal apodado Colomo.

—**Intervención de armas.**—La guardia civil del puesto de Benamejil ha intervenido dos escopetas, y la de Carcabuey una, á individuos que carecían de licencias para usarlas. La de Monturque también se ha incautado de tres navajas, un cuchillo y una faca, por ser armas prohibidas.

—**Para los que conocen la aflicción** de las hemorroides ó almorranas será un consuelo de inmediata é infalible eficacia el *Ungüento de Hamamelis del Dr. C. C. Bristol*. Alivia al instante.

—**La Hemoglobina Asimilable** Stengre es un aperitivo y tónico estomacal de sabor agradable; estimula el apetito, favorece la digestión. Venta, farmacias.

—**Subasta.**—El sábado 5 de Septiembre, á las doce del día, se verificará en la casa de préstamos «La Fortuna», calle Alta de Santa Ana, número 3, la subasta pública de los lotes que estén cumplidos y no hayan sido renovados ó desempeñados.

—**Guantes y mitones calados y lisos.**—Hemos recibido nuevo y hermoso surtido en dichos artículos, pudiendo ofrecerlo en inmejorables condiciones de precio y calidad; guantes de hilo, tamaño corriente, en negro, blanco y color, calados ó lisos, 1 peseta par; guantes y mitones largos, calados, desde 1'50; nuevos modelos en guantes y mitones seda, hilo y satén; en dibujos de gran fantasía, tropical y otros; asombrosa colección; sorprendentes novedades; precios baratísimos. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—**Las aguas minero-medicinales** de Marmolejo son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se venden embotelladas en todo tiempo. Tendrán su venta oficial el 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

«Mi adorada Rosario: tenemos necesidad de hablar esta misma mañana de nuestro vital asunto; me dicen que tu tía está enferma y como supongo no será cosa de cuidado, podemos aprovechar la ocasión para tratar sin testigos sobre los medios que hemos de emplear para conseguir el logro y satisfacción de nuestros mutuos deseos. Tuyo con el alma,

Jaime.»

Cerró esta carta y la entregó al criado. Esta vez tardó más de una hora en volver; sin duda Jimena no quiso resolver por sí sola y tuvo que consultar con la marquesa que como directora de aquella comedia no podía menos de entender en todos sus detalles.

El marqués se paseaba por la sala mordiendo los puños de impaciencia, cuando el criado llegó diciendo que la señorita le esperaba.

El marqués dió un salto para cojer su sombrero y su bastón con la agilidad de un muchacho de quince años.

Los viejos cuando están enamorados se vuelven niños. Y es que el amor tiene el privilegio de rejuvenecer las naturalezas más gastadas.

Jaime no veía el terreno que pisaba y en cinco minutos estuvo en casa de su amada.

Jimena le esperaba en su gabinete, muy poéticamente ataviada, si bien con ese descuido matinal que tan encantador parece á los enamorados.

Tenía el cabello recogido en trenzas que le caían por los hombros y encima del traje un peinador de batista y encajes que dibujaba perfectamente sus elegantes formas.

Hacía muy poco tiempo que los amantes habían des-

terrado el enojoso *usted*, sustituyéndole por el cariñoso *tu* que señalaba un grado más de intimidad entre ellos.

Esta era la única gracia concedida por Jimena al enamorado marqués, que en su conquista amorosa no había adelantado ni un ápice de terreno.

La joven era severa é inflexible y todo lo aplazaba para cuando estuviesen casados.

—Perdón, querida Rosario, si vengo tan temprano á molestarte; pero he pasado una noche muy inquieta y no puedo vivir sin depositar en tu seno todos los secretos de mi alma.

—También yo he sufrido mucho, porque mi tía está enferma, le contestó la joven señalándole un sillón próximo al suyo.

—Ah! es verdad!... cuánta indulgencia necesito; los enamorados somos unos egoístas que sólo pensamos en nuestro amor; mi primera palabra ha debido ser preguntar por su salud; pero tú eres buena y perdonas mis distracciones.

Jimena se sonrió.

—Esa sonrisa me absuelve, continuó el marqués, y cómo está tu buena tía?... qué padece?..

—Una fiebre intensísima que la ha tenido delirando toda la noche; yo no he podido acostarme y aquí me tienes desde ayer sin haber descansado ni un minuto.

—Por eso estás pálida y ojerosa; pobre Rosario mía, pues ahora me perdono menos el haber insistido en verte.

—A pesar de que me siento mal y de que no puedo abandonar á mi querida tía, yo he tenido mucho gusto en concederte cinco minutos; porque tu carta revelaba una urgencia y una ansiedad que no me explico, dijo Jimena

Callos, ojos de gallo y dureza de los pies, se extirpan rápida y eficazmente con el maravilloso Bálamo Oriental. De venta, Duque de Hornachuelos, número 11, perfumería.

Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos, objetos antiguos, pianos y muebles de precio. Horas de despacho, de ocho de la mañana a la noche; los días festivos se cierra a la una. «La Fortuna», Alta de Santa Ana, núm. 3.

SECCIÓN AMENA

El vigía

Se anuncia para estos días la feria de la Fuenfanta, que in illo tempore fué una feria de gran fama.

Pensamiento

Es raro llamemos edad de oro á aquella en que era el oro desconocido.

Cantar

Ni tú confiesas tu culpa, ni yo me tengo por juez; mas ponés cara de reo al momento en que me ves.

De sobremesa

Un aficionado á honores consultó con una sonámbula, que le dijo:

—Téngase usted por feliz; día llegará en que todo el mundo se descubra á su paso.

—¿Y cuándo será eso?

—El día de su entierro.

Curiosidades

Preservación de las paredes contra la humedad.—Disuélvase 500 gramos de gelatina y 50 de bicromato de potasa por cada litro de agua.

VENTA DE FINCAS

Se venden por parcelas, al contado y á plazos, todas las fincas que en la villa del Salar, partido judicial de Loja, provincia de Granada, posee el Excmo. señor don José Salvador García de la Lama.

Entre ellas hay dos dehesas con cabida de 8.000 fanegas de tierra, pobladas de pinares y chaparros, una extensa vega de riego, cortijos, olivares, dos molinos harineros y otras fincas.

Para tratar precio y condiciones en Córdoba con don Manuel Valero Salmerón, calle Alfonso XIII, 43, y desde el 10 del corriente en adelante, con el mismo señor, en dicho pueblo del Salar.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Sandalio, mártir de Córdoba. —Mañana.—Santas Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.

Jubiléo areolar.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costado por don Rafael Rubio y Góngora de Armenta, en sufragio por sus padres los excelentísimos señores marqueses de Valdeolivos. —Mañana en la misma iglesia, costado por el Excmo. Sr. Marqués de Valdeolivos, por su intención.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral. —Mañana á nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

Iglesia de la Piedad.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad dedican á su excelsa titular en la iglesia de su nombre. Dará principio á las seis y media de la tarde, manifestando á S. D. M., después se rezará la estación, rosario cantado por un coro de niñas internas del colegio, ejercicio de la novena correspondiente al día, sermón que predicará un R. P. del I. C. de María, concluyendo con la reserva solemne.

Iglesia de RR. PP. Capuchinos.—La piadosa devoción de los Nuevos Eucarísticos, establecida para conmemorar la última cena del Salvador con sus discípulos, tendrá hoy la comunión general en la Misa de siete y media.

Se ruega á las señoras asociadas que, caso de no poder asistir, pongan alguien en su lugar, con el fin de que haya Apostolado completo en su coro y Cóna Eucarística.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la oración establecido en dicha parroquia tendrá mañana, como primer viernes de mes, sus acostumbrados cultos: á las siete y media será la Misa de comunión, y á continuación se hará el ejercicio correspondiente á la noche.

Santa Ana.—Mañana, primer viernes de mes, se celebrarán en referida iglesia los ejercicios en honor del Sagrado Corazón de Jesús: á las siete será la Misa de comunión, y á las cuatro y media de la tarde los ejercicios de costumbre, en los que predicará el Dr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral.

Las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Pedro y en la iglesia del convento de Santa Cruz, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de don José Barea Linares y doña Dolores Ruiz (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan á sus amigos los encomiendan á Dios en sus oraciones.

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles

4 por 100 perpetuo interior, 84'40.—5 por 100 amortizable 101'45.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas 102'15.

Valores de sociedades nacionales

Banco de España 451.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 399'00.—Banco Hipotecario 000.

Cambios sobre el extranjero

París á la vista 11'85.—Londres á la vista 28'08.

Metales preciosos

Centenes antiguos 12'85.—Id. nuevos 10'85.—Oro antiguo 11'85.—Idem nuevo 10'85.

Cereales y líquidos

Trigo duro, 12'75 á 13'25 pesetas fanega.—Idem blando, 12'50 á 13.—Cebada, 6'50.—Habas castellanas, 8'25.—Idem morunas, 8'50.—Escala, 4.—Maíz, 9.—Alpiste, 11.—Aceite corriente, 12'50 á 13 pesetas arroba.

Córdoba 2 de Septiembre de 1908.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrellas

La Industria

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Y GRANDES TALLERES MECANICOS DE HERRERIA Y CERRAJERIA

FEDERICO DE LAS MORENAS

CALLE DE COLÓN, N.º 10

Construcción de motores á vapor, prensas hidráulicas y de palanca, para aceite y uva, depósitos para aceite, calderas para molinos, balconaje, columnas, armaduras metálicas y ornamentación de edificios, norias y bombas de todos sistemas, arados y material agrícola y reparación y confección de toda clase de trabajos agrícolas é industriales.

AIPOCYRINE DEL DOCTOR DESCHAMP

(A BASE DE Acido Rucléinico) CACHETS PILULARES, OISIS DE UNICO TRATAMIENTO, CIENTIFICO CURATIVO, COPIARIT TODAS LAS ENFERMEDADES Y ESPECIALMENTE PARA CURAR LA **IMPOTENCIA Y NEURASTENIA**

DE VENTA BUENAS FARMACIAS

Pídanse folletos gratis á la farmacia de Marín, plaza de Cánovas.

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes Y FABRICANTES DE PAN

Precio de la carne

	Pesetas
Carne de vaca, con hueso, kilogramo.	1 68
Idem idem sin hueso.	2 44
Idem de ternera, con hueso.	1 88
Idem idem sin hueso.	2 88
Idem de macho.	1 42
Idem de borrego.	1 46

Precios de los tocinos para dentro de Córdoba
Por arrobas, sueltas, á 100 reales arroba.
Por hojas enteras, á 96 reales arroba.

Precios de los tocinos para fuera de Córdoba
Tocino salado, en hojas, sin hueso, á 80 reales arroba.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

PREPARACION PARA TODA CLASE DE GARRERAS PASEO DEL GRAN CAPITAN.—CORDOBA

Debiendo empezar las clases de este centro el día 1.º de Septiembre, se hace saber á los señores padres de los alumnos que los que deseen empezar sus estudios pueden dirigirse al Director, que les facilitará Reglamento y toda clase de detalles. Se admiten internos.

Restaurant de Andrés Rodríguez González

ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Bacalao á la vizcaína. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

PARA BAÑARSE EN "LA ESTRELLA" MÁLAGA

Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar y dulces, tan conocido en toda España. Temporada oficial, de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Médico director, D. José Impellitteri CALLE CISTER, NÚMERO 8

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya).

—Aguas azoadas.—Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memoria y guías.—Se remiten gratis.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Los mejores helados. Se sirven á domicilio.

Gran Café y Confitería LA PERLA

Helados para hoy: Mantecado.—Crema de vainilla.—Almendra.—Limón. Merengues helados.—Biscuit glacé.—Barquillos rellenos. Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono núm. 4.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOLL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Ternera á la riojana. Se vende Bioja clarito á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

LA CONCEPCION

Pastelería y Restaurant de Antonio Mira Concepción 25 y 27

Plato del día para hoy: Pollo á la inglesa. Helados para hoy: Mantecado.—Almendra.—Merengues helados.—Barquillos rellenos. Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 162.

Poderes para Clases pasivas

Para las residentes en Córdoba y fuera se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Letrados, 18.

Amontillado fino de Blázquez, marca «Carta Blanca», especialidad de la casa, sin competencia.—Félix Castro Mata.

BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MÁLAGA)

Manantial azoado y Radio-activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias Especial para los catarros. No se admiten enfermos de tisis ó tuberculosos. Pídanse folletos de los baños á su propietario D. MANUEL DEL RIO COMITRE, EN TOLOX Temporadas oficiales: del 1 de Mayo al 30 de Junio y del 1 de Septiembre al 31 de Octubre.

POR TELEGRAFO

La dimisión de Vinięra

Madrid 2, 4'20 t.

Hoy se ha dicho que el vicealmirante señor Vinięra insiste en presentar su dimisión, á consecuencia de la Real orden publicada ayer sobre competencia para los nombramientos de personal de la Armada.

Se ha añadido que nada se resolverá acerca de este asunto hasta que se adjudique el servicio de construcción de la esenadra.

Contra la emigración
El Ministro de la Gobernación ha ordenado que sea detenido un agente de emigración por anunciarse en el programa de festejos de Pontevedra, ofreciendo á los emigrantes múltiples beneficios y hasta dinero.

Entre gitanos
Comunican de Pamplona que en el pueblo de Lodosa ha habido una verdadera batalla campal entre numerosos gitanos, resultando dos muertos y siete heridos, varios graves. Ignóranse los detalles del suceso.

El viaje de Canalejas
Telegrafían de El Ferrol que esta tarde marchará Canalejas á Lugo, donde será obsequiado con un banquete.

Sus amigos de El Ferrol le preparan una entusiasta despedida.

Los asuntos de Marruecos
El corresponsal en Tánger de «La Gaceta de Berlín» asegura que el viaje del Cónsul de Alemania á Fez no está relacionado con el reconocimiento de Muley-Hafid como Sultán de Marruecos.

Dicho corresponsal también expone su creencia de que Hafid aceptará los compromisos contraídos por Abd-el Azis y de que Francia no conseguirá, probablemente, el reembolso de los gastos que originó la expedición de sus tropas á Casablanca.

El periódico francés «Le Matin» inserta un telegrama de Berlín asegurando que la última nota oficiosa sobre los asuntos de Marruecos publicada en la «Gaceta de Alemania del Norte» apareció después de haber conferenciado Bülow y el doctor Rosen.

«Le Siecle», de París, dice que una personalidad importante del Ministerio de Negocios extranjeros afirma que Francia quiere creer en la lealtad de Alemania.

Comentando el viaje del Cónsul alemán á Fez, «The Times», de Londres, expresa su sentimiento porque Alemania haya tomado medidas imprudentes que destruyen el efecto producido por las declaraciones del Kaiser.

Añade que la adopción de tales medidas correspondía á Francia y España; acusa á Alemania de falta de cortesía y sostiene que con el viaje del citado Cónsul sólo se conseguirá reavivar el disgusto reinante.

«The Daily Chronicle», periódico inglés, dice que Alemania, en esta ocasión, obra una vez más con independencia absoluta, buscando su campo partido de la situación de Marruecos en provecho de sus intereses.

Nombramiento
Comunican de Buenos Aires que el Senado ha nombrado Vicepresidente de la República Argentina al doctor Gueñes.

Petición de las cerilleras
Madrid 2, 9'15 n.

Una comisión de operarias de la fábrica de cerillas fosfóricas de Carabanchel ha visitado al Gobernador de Madrid para suplicarle que interceda con el fin de que la autoridad militar ponga en libertad á las compañeras de las solicitantes detenidas á consecuencia del motín en que resultó herido un teniente de la guardia civil.

Mejoría
El Ministro de Hacienda, señor Sánchez Bustillo, está muy aliviado del enfriamiento que padece.

Conferencia
Según telegramas de San Sebastián, los señores Merry del Val y Villanueva y el encargado de Negocios extranjeros de Francia celebraron una larga conferencia con el señor Alendalazar.

Créese que trataron de la cuestión de Marruecos.

El regreso del Rey
El Ministro de Estado cree que don Alfonso XHI llegará á San Sebastián en el tren rápido del viernes próximo.

El terrorismo de Barcelona
Un periódico de Barcelona dice que el jefe de la policía especial, Mr. Arrow, tiene datos importantísimos sobre el terrorismo, de los cuales se desprende que están comprometidos en los atentados elementos heterogéneos, ajenos á toda idea política, por lo cual supone que se trata de una asociación para explotar los explosivos, como cualquier negocio, diferenciándose únicamente de otras asociaciones en que es secreta.

«El Progreso», órgano de Lerroux, que también se publica en Barcelona, inserta una

ESENCIA DE COK CAZALILLA

El mas poderoso microbicida, eficaz desinfectante, insecticida y desodorante

NO ES TÓXICO NI CÁUSTICO

La esencia de cok cura rápidamente la GLOSOPEDA en todos los animales en que esta enfermedad se presenta.

La esencia de cok sustituye con ventaja á todos los antisépticos conocidos en la cicatrización de heridas, variadas de sarna y demás enfermedades de la piel y de los cascos.

La esencia de cok es necesaria á los veterinarios, ganaderos y labradores como el más poderoso desinfectante de las habitaciones y demás sitios ocupados por animales.

La esencia de cok no tiene rival para destruir toda clase de insectos molestos y perjudiciales, como chinches, chinches, garrapatas y pulgas, etc., etc.

Depósito general en Córdoba, Gutiérrez de los Ríos, número 55
De venta, en las principales boticas y droguerías.

DEPOSITO DE VINOS FINOS

DE MONTILLA Y VALDEPEÑAS

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que desde el día vende los vinos finos de Valdepeñas blancos y tintos de su propia cosecha

á pesetas 3'50 la arroba y 25 cts. litro

carta que le dirige desde Australia el famoso Oliva, conocido por el «Lampista», de quien tanto se habló con motivo del proceso instruido contra la familia de Rull.

En dicha carta rechaza cuantas acusaciones se le lanzaron; niega que él fuera autor de los atentados que se le imputan; dice que conoció á Juan Rull quince días antes de embarcar con rumbo á su actual residencia, y explica las relaciones que tuvo con dicho individuo.

Los Reyes á Barcelona
«La Publicidad», periódico de Barcelona, asegura que en el mes de Octubre próximo irán los Reyes á dicha capital, donde permanecerán cuatro días, dedicando otros cuatro á visitar las poblaciones próximas.

Despedida de Fuentes
Ha llegado á Barcelona el diestro Antonio Fuentes, que el domingo próximo se despedirá del público de dicha población en una corrida en la que actuará de empresario y matador, alternando con «Gallito» y Vicente Segura.

Se lidiarán reses de Moreno Santamaría.

Alemania y la cuestión marroquí

Madrid 2, 11 n.

Un periódico dice que circula el rumor de que Alemania ha pasado una nota á nuestro Gobierno, relacionada con la cuestión de Marruecos, y que esto influye en la cotización de la deuda reguladora, la cual queda á 84'40, ó sea quince céntimos más baja que ayer.

De viaje
El general Polavieja ha marchado á Archena.

Más de Marruecos
Según nuevos despachos de Tánger, el gran Harca inició ayer un ataque contra Rudenir, que duró seis horas.

Cinco legionarios resultaron heridos. Los marroquíes tuvieron enormes bajas. Actualmente reina tranquilidad.

Emisarios llegados á Fez dicen que en Rabat, Salé y Larache reina gran alegría con motivo de la proclamación de Muley-Hafid.

Añaden que se extienden las simpatías en favor de Alemania por creerse que dicha potencia fué la que aseguró el triunfo del nuevo Sultán, y que se habla de conceder privilegios especiales á los súbditos alemanes.

Asimismo manifiestan que probablemente Muley-Hafid rechazará el Acta de Algeciras.

En previsión de esto varios notables han solicitado destinos en las aduanas.

En la Mezquita de Tánger se procedió á la lectura de la carta enviada por Hafid.

Al acto asistió una muchedumbre inmensa, la cual aclamó al nuevo Sultán.

Terminada dicha lectura las tropas desfilaron ante la Mezquita.

Descarrilamiento
Dicen de San Petersburgo que cerca de Tharrino, en la línea Sudeste china, descarriló un tren de viajeros á consecuencia de haber sido destornillados varios rieles.

Resultaron muchos muertos y heridos. Ignórase quiénes sean los autores de este hecho criminal.

Otra detención
En Irún ha detenido la guardia civil á un agente de emigración que ofrecía pingües ganancias á las personas que quisieran marchar á la República Argentina y al Brasil.

Accidente en Granada
Madrid 3, 1'10 m.

Acaban de recibirse despachos de Granada dando cuenta de un sensible suceso ocurrido en aquella población.

Próximamente á las ocho y media de la noche, hallándose el paseo llamado Colón invadido por multitud de familias y numerosos niños,

se desgajó una rama de un álamo negro, y la desprenderse derribó un arco voltaico, cayendo encima de varios pequeñuelos.

La confusión y la alarma fueron indescriptibles.

Las familias y las encargadas de los niños corrieron al lugar del accidente, que era el centro del paseo, de donde partían ayes desgarradores.

Un caballero que buscaba á su hijo quedóse enredado en la rama, y como prorrumpiera en gritos incoherentes el público creyó que habla perdido la razón.

Bastantes niños resultaron contusos. La rama desgajada, que es enorme, pues tiene dos metros de circunferencia, estaba podrida, y al caer ocupó todo el ancho del paseo, que mide diez y ocho metros.

Atribúyese el desgaje á la tensión de los cables de acero que contienen los focos eléctricos, pues dichos cables se hallan sujetos á la arboleda.

Choque de trenes
Esta tarde, en la estación de Cercedilla, ha ocurrido un choque entre dos trenes de mercancías, resultando gravemente heridos un maquinista y un fogonero.

Siguen las detenciones
En Oviedo ha sido detenido otro agente de emigración.

Horroroso crimen
Comunican de Valencia que el juez de Sagunto ha recibido una carta dando detalles del hallazgo del cadáver de una mujer, que fué asesinada por su hermano.

Tenía separados del tronco un brazo y una pierna y además presentaba una tremenda herida que le seccionaba la yugular y otra punzante en el corazón.

Ha sido detenido el autor de este bárbaro crimen.

Un hijo del asesino, no pudiendo sufrir los malos tratos que le daba su padre, arrojóse hace algún tiempo al paso de un tranvía, que le ocasionó la muerte.

El vecindario de Sagunto y de los pueblos limítrofes piden el inmediato castigo del autor de tan horrendos delitos.

Los Reyes en Londres
Telegrafían de Londres que los Reyes de España, acompañados de la Princesa Beatriz y de sus hijos, fueron en el yate «Giralda» á Southampton y desde allí marcharon en tren á Forrurorough.

En esta población visitaron á la Emperatriz Eugenia, que les invitó á almorzar.

Por la tarde regresaron á Londres, en automóvil.

Francia, Alemania y Marruecos
Despachos de París dicen que el Barón Laeken, consejero de la Embajada alemana, confirió con el Ministro francés de Negocios extranjeros, Mr. Pichón, á quien expuso las miras del Gobierno de Alemania respecto al reconocimiento de Muley-Hafid.

Mr. Pichón se ha negado á hacer revelaciones acerca de esta entrevista.

Ataque á un campamento
El coronel Allix telegrafía al Gobierno francés confirmando que anoche fué atacado el campamento de Blockhaus de Rudenir.

Añade que en el ataque resultaron cinco heridos y que cuando comunica estas noticias reina tranquilidad, pues sólo se oyen algunos disparos aislados.

También manifiesta que la tercera parte de su columna llegó el martes por la tarde á Buana, en buenas condiciones.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA TRINIDAD ALBENDIN Y BUITRAGO DE MOLINA

FALLECIÓ EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1907, A LOS SESENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebran los días 3, 4 y 5 del corriente, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su esposo, hijos, nieta y demás parientes de la finada ruegan á sus amigos una oración por su alma.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

NOTA.—En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos a quien primero la pida, con garantía a satisfacción de esta casa.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina debe pedirse «Hipofosfitos Salud», de los señores Climent y C., de Tortosa.

VIUDA DE RAFAEL PINEDA
12, CISTER, 12.—CÓRDOBA
FABRICACION de ARTICULOS de ORO y PLATA
Esta casa ofrece sus géneros a los precios de fábrica y COMO ESPECIALIDAD para bodas y regalos.

Table with 2 columns: Description of jewelry items and their prices in Pesetas and Céntimos.

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compró oro y plata por todo su valor.

PHONOGRAPHES A DISQUES «PHATÉ»

Funcionan sin aguja, se les da cuerda en marcha y pueden reproducirse discos que la audición dura tres minutos. Después de varios años de estudios y experiencias ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes, construyendo el REPRODUCTOR «PHATÉ», provisto de un ZAFIRO que no se gasta y brazo acústico, evitando con esto el continuo recambio de las agujas y las reproducciones defectuosas.



LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en la suma grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brisantina. De venta en perfumerías y peluquerías.

LA FABRIL MALAGUEÑA
La Fábrica de Mosáicos Hidráulicos más antigua de Andalucía y DE MAYOR EXPORTACION
DE
JOSE HIDALGO ESPILDORA
Baldosas de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones a mármoles. Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito. Depósito de cemento Portland y callos hidráulicos.

JOSE MOLINA Y MOLINA
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECANICO MOVIDO A VAPOR
Construcción muy comoda.—Buenas maderas
NUEVOS MODELOS
EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis a quien los solicite.
Plaza de Colón, n.º 7 — CÓRDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera

ANTONIO CASTILLO SERRANO
BRONCISTA
Fundición y construcción en toda clase de metales.
Victoriano Rivera, 2 (antes Plata).—Córdoba

Advertisement for BOCA toothpaste, featuring a large graphic of a mouth and text describing its benefits for dental health.

Advertisement for LA FLOR DE ORO hair dye, featuring illustrations of a woman and a man and text describing the product's benefits for hair.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Advertisement for ZAMPIRONI insecticide, featuring a large graphic of the brand name and text describing its effectiveness against mosquitoes and other insects.

Advertisement for ELECTRO-BIO-VIGOUR-WOOD, featuring an illustration of a man and text describing its medical benefits for various ailments.

Advertisement for ACETE ELECTRICO, featuring an illustration of a bottle and text describing its use as a pain reliever.

La Central de los Pedroches
Fonda de Juan Torres.—Pozoblanco
Plaza del Mercado núm. 4
Esta casa tiene buenas habitaciones, mobiliario nuevo, comedor servido y carruaje a la estación y pueblos inmediatos.

AVISO IMPORTANTE
Se facilitan cuantas noticias, catálogos, precios y muestras se pidan acerca de cualesquiera industrias o negocios establecidos en Inglaterra, y se mandan instrucciones, así como se admiten encargos para compras, ventas y explotación de cualquier artículo.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS, featuring an illustration of a person and text describing its use for urinary ailments.

CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL, 2